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Ausschreibung der Leitung (m*/w*/d) im 
Musischen Zentrum Wien (37h/ Woche)
Ab Sommer nach Vereinbarung

Über uns:
Das Musische Zentrum Wien ist ein offenes Haus voller Kunst und Kreativität. In Form von Kunstkursen, Workshops und Veranstaltungen bietet es jede Menge Freiräume für die fantasievolle Auseinandersetzung mit Tanz, Theater, Musik und bildender Kunst; es ist ein Ort für ästhetische Praxis mit Lust am Experiment. Es leistet einen Beitrag zum selbstwirksamen und künstlerischen Wirken von Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen und unterstützt somit eine niederschwellige, zugängliche kulturelle Teilhabe.
Als Teil des Vereins Wiener Jugendzentren, dem größten Anbieter Offener Jugendarbeit in Wien, verfolgt das Musische Zentrum  das Ziel, Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene kreativ zu fördern, sie bei ihrer Persönlichkeitsentwicklung und der Wahrnehmung ihrer Interessen zu unterstützen, ihnen Freiräume zu erschließen und auch bei Herausforderungen zur Seite zu stehen.
Ihre Aufgaben:
 Strategische Leitung und Konzeption:
· Entwickeln und gestalten Sie mit ihrem Team das künstlerisch-pädagogische Konzept des Musischen Zentrums und bringen Sie Ihre Visionen ein!
· Sorgen Sie dafür, dass unsere Angebote stets innovativ, zielgruppengerecht und am Puls der Zeit bleiben.
 Teamführung und Personalverantwortung:
· Übernehmen Sie die Leitung eines engagierten Teams und fördern Sie dessen Entwicklung durch Inspiration und gezielte Weiterbildung.
· Gewinnen Sie neue Talente, um die Vielfalt und Qualität unseres Teams weiter zu stärken.
Netzwerkarbeit:
· Knüpfen und pflegen Sie wertvolle Kontakte mit Schulen, Kulturinstitutionen und anderen relevanten Stakeholdern, um unser Netzwerk weiter auszubauen.
· Vernetzen Sie sich mit relevanten Gremien (Stadtteil, Bezirk, Bildungsgrätzel, Kulturinstitutionen etc.) um die Sichtbarkeit des Musischen Zentrums weiter zu erhöhen.
Verwaltungsaufgaben:
· Behalten Sie das Budget im Blick und sichern Sie einen reibungslosen Ablauf des Tagesbetriebs.
· Steuern Sie die organisatorischen Prozesse, um den kreativen Kern unseres Hauses bestmöglich zu unterstützen.
Projektmanagement:
· Setzen Sie kreative Projekte und Veranstaltungen um, die unsere Besucher:innen begeistern und ihre künstlerischen Potenziale fördern.
· Entwickeln Sie innovative Ideen, die unser Programm bereichern und unsere Vision verwirklichen.
Ihr Profil:
· Abgeschlossene Ausbildung in Kulturmanagement, Pädagogik, Kunst oder einem vergleichbaren Bereich
· Erfahrung in der Leitung kultureller oder pädagogischer Einrichtungen
· Ein bestehendes Netzwerk im Kultur- und Bildungsbereich, dass Sie aktiv einbringen und erweitern.
· Führungskompetenz und Freude daran, ein Team zu leiten, zu inspirieren und weiterzuentwickeln
· Erfahrung in der Budgetplanung und im Projektmanagement
· Strukturierte Arbeitsweise und organisatorisches Geschick, um vielseitige Aufgaben zu meistern
· Ausgeprägte Kommunikations- und Teamfähigkeit, um interne und externe Partner:innen für gemeinsame Ziele zu gewinnen.
· Eine spürbare Leidenschaft für Kunst, Kultur und Bildung.
Was wir bieten:
· Eine herausfordernde Aufgabe mit Verantwortung in einem dynamischen und kreativen Umfeld, das Sie aktiv mitgestalten können.
· Freiraum für eigenverantwortliche Entscheidungen und die Möglichkeit, das Musische Zentrum nachhaltig und visionär zu prägen.
· Ein engagiertes und kompetentes Team, das sich leidenschaftlich für jugendkulturelle Bildung einsetzt.
· Einbettung in eine große Organisation mit einer breiten Angebotsstruktur im Feld der offenen Jugendarbeit sowie angrenzender Bereiche, die Synergien, Support und stete Weiterentwicklung ermöglicht.
· Weiterbildungsmöglichkeiten und ein Arbeitsumfeld, dass Ihre persönliche und fachliche Entwicklung in den Fokus stellt.
· Eine 6. Urlaubswoche ab dem dritten Dienstjahr entsprechend der Betriebsvereinbarung.

Wir bezahlen:
Wir entlohnen die Position der Leitung im Musischen Zentrum Wien gemäß dem SWÖ KV in der Verwendungsgruppe 8, außerdem erhalten Sie eine Leitungszulage. Vordienstzeiten werden entsprechend angerechnet.

Wenn Sie der Meinung sind, dass Sie sich in dieser Position wiederfinden, dann freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung bis zum 31.03.2025 an jobs@jugendzentren.at , in der Sie uns neben einem aktuellen Lebenslauf auch ein in einem kurzen Motivationsschreiben mitteilen, warum Sie sich für die offene Position interessieren. 
Bei Fragen dazu können Sie sich  jederzeit melden, entweder per Mail an die Personalleitung, Julia Tesar, BA MA, j.tesar@jugendzentren.at oder telefonisch unter +43 – 676 – 897 060 361.

Wir freuen uns auf zahlreiche Bewerbungen!
Julia Tesar, BA MA
Personalleitung
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